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1. Przedmiot i zakres opracowania 

 

Projekt wykonawczy dla projektowanego obiektu: 

 

BUDYNEK URZĘDU MIEJSKIEGO Z BIBLIOTEKĄ, SIEDZIBĄ MTBS 

 

I OŚRODKIEM POMOCY SPOŁECZNEJ WRAZ Z ZAGOSPODAROWANIEM 

 

TERENU, PARKINGIEM I NIEZBĘDNĄ INFRASTRUKTURĄ TECHNICZNĄ 

 

W MIĘDZYZDROJACH 

 

dz. nr 568/17, obręb 0019 Międzyzdroje  

 

INSTALACJE ELEKTRYCZNE 
 
 

Inwestor: 
 

"NOWE CENTRUM" sp. z o.o. 

ul. Gryfa Pomorskiego 23 

72-500 Międzyzdroje 

2. Podstawa prawna opracowania 

 umowa pomiędzy Inwestorem a projektantem 

 koncepcja rozwiązań techniczno-technologicznych oraz ustalenia pomiędzy  Inwestorem,  a 

Projektantem; 

 projekty branżowe instalacji i architektury 

 obowiązujące normy i przepisy  

 inwestor posiada umowę z zakładem energetycznym, nie ma potrzeby jej renegocjacji 

 

3. Oświetlenie wnętrza 

  Instalacje wykonać przewodami YDYp3x1,5mm2 oraz YDYp4x1,5mm2 dla obwodów 

świecznikowych, przewody układać w tynku. Stosować osprzęt instalacyjny wtynkowy IP20 w części ogólnej. 

 Instalacja wypustów oświetleniowych łączona w puszkach pogłębianych. Wypusty oświetleniowe 

zakończone złączkami świecznikowymi typu Vago w kolorze białym i haczykiem osadzonym w kołku 

rozporowym. 

PARAMETRY OPRAW WG. ZAŁĄCZNIKA NR.3 



4 

5.1. Oświetlenie awaryjne/bezpieczeństwa 

 Oświetlenie awaryjne w budynku obliczono zgodnie z normą PN-EN-1838. Projektowane oświetlenie 

awaryjne ma zapewnić oświetlenie na drodze ewakuacyjnej podczas zaniku zasilania podstawowego. 

Zgodnie z EN 60598-2-22 oprawy oświetleniowe do oświetlenia ewakuacyjnego usytuowano w pobliżu drzwi 

wyjściowych oraz takich miejscach aby zwrócić uwagę na niebezpieczeństwo, w tym hydrantów, urządzeń 

ppoż., wyłącznika głównego itp..  

Oświetlenie ewakuacyjne i kierunkowe zaprojektowano na głównych ciągach komunikacyjnych. Wymagane 

natężenie oświetlenia awaryjnego na drodze ewakuacyjnej musi wynosić 1,0 lx. 

6. Instalacje odbiorcze gniazd 

6.1. Instalacja gniazd odbiorczych  

 

  Instalację gniazd 230V wykonać przewodami -YDYp 3x2,5mm2 jako wtynkowe układając 

przewody od gniazda do gniada na wysokości 30cm od poziomu podłogi (w rurkach). Zabrania się 

podłączania więcej niż dwóch przewodów pod zaciski pojedynczego gniazda.  Stosować osprzęt instalacyjny 

wtynkowy IP20, w  pomieszczeniach wilgotnych IP44.  

 Obwody gniazd zabezpieczone są wyłącznikami różnicowo-prądowymi o ΔI=30mA.  

Dla gniazd odbiorczych projektuje się wyłączniku nadprądowe z członem różnicowo-prądowym o 

charakterystyce B16A. 

6.2. Instalacja gniazd odbiorczych dedykowanych 

 

W pomieszczeniach biurowych instalację gniazd dedykowanych 230V wykonać przewodami - 

YDYżo 3x2,5mm2 w pętli tzn. ostatnie gniazdo należy przyłączyć pod szyny rozdzielnicy sekcyjnej tak jakby 

było one pierwsze w szeregu gniazd. Zabrania się podłączania więcej niż dwóch przewodów pod zaciski 

pojedynczego gniazda. Stosować osprzęt instalacyjny wtynkowy IP20, w pomieszczeniach wilgotnych IP44.  

Do zasilania obwodów komputerowych projektuje się wydzielone obwody z rozdzielnic elektrycznych. 

Obwody tych odbiorników należy zabezpieczyć wyłącznikami różnicowo-prądowymi typu A i o prądzie 

nominalnym różnicowycm ΔI=30mA. Na jednym obwodzie elektrycznym należy montować max. 3 szt. 

stanowisk komputerowych (co jest równoważne 9 szt. gniazd zasilających).  

Gniazda zasilające należy montować w jednej ramce z gniazdami teletechnicznymi tworząc tzw. punkty 

elektryczno – logiczne (PEL). Każdy z takich punktów musi posiadać co najmniej 2 gniazda typu 2p+Z, 

wykonane jako DATA uniemożliwiające podłączenie innych niż dedykowane urządzenia elektryczne.  

Gniazda wtyczkowe należy zróżnicować kolorystycznie np.: 

- gniazda obwodów nierezerwowanych, ogólnego przeznaczenia - kolor biały, 

- gniazda obwodów dla zasilania urządzeń komputerowych - kolor czerwony. 
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6.3. Instalacja teletechniczna 

 

Projektowane gniazda komputerowe i telefoniczne należy wykonać jako RJ-45, przewodem UTP 

4x2x0,5mm kat. 6A. Gniazda telefoniczne i komputerowe należy ujednolicić z osprzętem 

elektroinstalacyjnym w pomieszczeniach, min. klasy MOSAIC prod. Legrand. Przewody należy sprowadzić 

do pomieszczenia serwerowni, gdzie należy zabudować szafę RACK 19” i wyposażyć w elementy sieci 

Ethernet.  

  

7. Instalacja oddymiania 

 

ZASILANIE CENTRAL ODDYMIANIA:  

            Zasilanie central oddymiania należy wykonać sprzed przeciwpożarowego wyłącznika prądu z 

rozdzielni RA zlokalizowanej na parterze. Projektuje się przewód HDGs3x2,5 układany na stalowych 

uchwytach i kołkach mocowanych co 30cm.  

 

PROJEKTOWANE ROZWIĄZANIA 

Wg pkt 5.1.2  ekspertyzy technicznej w  zakresie budowlanym i ochrony przeciwpożarowej  

dot.  przebudowywanej kwatery myśliwskiej opracowanej przez rzeczoznawcę budowlanego  

mgr. inż. arch, Macieja Furmańczyka (nr wpisu  1/01/R) oraz rzeczoznawcę do spraw zabezpieczeń 

przeciwpożarowych mgr inż. Aleksandra Ślusarskiego  (upr. KG PSP 473/2005): 

Klatka schodowa (łącząca: piwnicę, parter i I piętro) obudowana w klasie odporności ogniowej REI 60 i 

zamknięta drzwiami w klasie odporności ogniowej EI 30 zostanie wyposażona w urządzenia służące do 

usuwania dymu. Powierzchnię do oddymiania przyjęto 21 m
2
. Dwa okna połaciowe  o wymiarach 114x118 

cm i powierzchni czynnej po 0,67 m
2
.  

Specyfikacja techniczna urządzeń  

Centrala oddymiania 

W stan alarmu pożarowego centrala oddymiania wprowadzana jest  przez zadziałanie czujek dymu, ręczne 

uruchomienie przycisku oddymiania. 

Centrala kontroluje  ciągłość linii napędów, czujek i przycisków oddymiania oraz 

posiada optyczną sygnalizację uszkodzenia, alarmu i zasilania. 

Centrala oddymiania ma możliwość: 

• ręcznego uruchomienia alarmu z przycisków oddymiania  

•  przekazywania informacji o alarmie pożarowym za pomocą styków 

   przekaźnika alarmowego NO/NC (moduł dodatkowy nie stanowiący 
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   standardowego wyposażenia centrali) 

•  przekazywania sygnału o uszkodzeniu za pomocą styków przekaźnika 

   uszkodzenia NO/NC (moduł dodatkowy nie stanowiący standardowego 

   wyposażenia centrali) 

•  ręcznego sterowania napędów w funkcji przewietrzania 

•  automatycznego zamykania klap pracujących w trybie przewietrzania na 

   skutek sygnału z układu wykrywania deszczu i wiatru 

Funkcje alarmu pożarowego centrali mają priorytet nad funkcjami przewietrzania. 

Centrale wyposażono w listwę zaciskową z wyjściami pozwalającymi na 

bezpośrednie podłączenie czujki wiatrowo-deszczowej oraz linii chwytaków 

elektromagnetycznych. 

Centrala posiada układ podtrzymania pracy przy zaniku napięcia zasilania 230VAC. 

Pojemność akumulatorów dobierana jest tak by przez 72 godziny podtrzymać pracę 

systemu. 

Parametry techniczne: 

• moc znamionowa – 240VA/500VA 

• napięcie znamionowe – 230V AC, 50Hz 

• wyjście napięciowe – 24V DC, 

• maks. prąd obciążenia wyjścia napędów – 16A/16A,  

• maks. prąd obciążenia wyjścia chwytaków – 0,5A, 

• emisja zakłóceń – EN 50081-2, EN 55022, 

• odporność na zakłócenia EN50082-1, EN 61000-4-2 do -6, EN 50204 

• wymiary obudowy - 262x262x81mm,  

• kategoria ochrony – II stopień,  

• temperatura pracy - -10 do +55oC, 

• stopień ochrony – IP42. 

  

W centrali zastosowano podtrzymanie bateryjne w postaci 2 szt. akumulatorów 12Ah/12V czas podtrzymania 

awaryjnego na poziomie 72 godzin.  
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Optyczna czujka dymu   

PRZEZNACZENIE 

  

Optyczna czujka dymu DOR-40 jest przeznaczona do wykrywania widzialnego dymu, towarzyszącego 

powstawaniu większości pożarów. Umożliwia wykrycie pożaru w jego początkowym stadium, gdy materiał 

jeszcze się tli, co następuje na ogół długo przed wybuchem otwartego płomienia i zauważalnym wzrostem 

temperatury. Czujka DOR-40 wykrywa wszystkie pożary testowe, charakterystyczne dla czujek optycznych. 

Czujka charakteryzuje się znaczną odpornością na wiatr, na zmiany ciśnienia i kondensację pary wodnej. 

Ma dużą czułość na dym widzialny i niewidzialny. 

  

DANE TECHNICZNE 

Napięcie pracy 12 V ÷28 V 

Maksymalny pobór prądu   60 µA 

Prąd alarmowania 20 mA 

Czułość czujki 0,2 dB/m 

Maksymalna wysokość instalowania *) 12 m *) 

Maksymalna powierzchnia dozorowania *) 60 ÷ 80 m2 *) 

Temperatura pracy -25 °C do +55 °C 

Dopuszczalna wilgotność względna do 95 % przy 40 °C 

Wymiary (bez gniazda) średnica 115, wysokość 43 mm 

Masa (bez gniazda) 0,15 kg 

Kolor czujki (standardowy) biały 

*) Patrz obowiązujące wytyczne projektowania 

 

 

INSTALOWANIE CZUJEK 

Czujki instaluje się (wysokość, rozmieszczenie) zgodnie z wytycznymi, wskazanymi przez 

Centrum Naukowo-Badawcze Ochrony Przeciwpożarowej. Czujki instaluje się w pomieszczeniach, w których 

wyposażenie i nagromadzone materiały z chwilą powstawania pożaru będą wydzielać widzialny dym. W 

przypadku trudności w określeniu najbardziej prawdopodobnego czynnika pożarowego (rodzaju dymu), 

mogącego powstać w pierwszej fazie rozwoju pożaru, należy przeprowadzić (na etapie projektowania), 

odpowiednie testy z użyciem kilku rodzajów czujek bądź przyjąć mieszane zabezpieczenie np. czujkami 

optycznymi i jonizacyjnymi. 
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Przewody instalacji alarmowej układa się zgodnie z przepisami obowiązującymi dla instalacji 

niskonapięciowych (poniżej 42 V). 

UWAGA - Czujek nie należy instalować w atmosferze korozyjnej, zawierającej gazy i opary żrące oraz 

zapylenie. Kondensacja pary wodnej na czujkach jest niedopuszczalna. 

  

Przycisk oddymiania ROP-1  

Ręczny przycisk oddymiania przeznaczony jest do ręcznego załączania alarmu.  

Zbicie szybki oraz wciśnięcie przycisku „URUCHOMIENIE” powoduje otwarcie przez centralkę wyciągów 

dymu. 

Wewnątrz  wyłącznika oddymiania znajdują się trzy lampki, które wskazują następujące stany systemu 

oddymiania: 

uszkodzenie: pulsuje żółta lampka „USZKODZENIE”, 

brak zasilania sieciowego lub rezerwowego: gaśnie zielona  lampka „DOZÓR” oraz pulsuje lampka 

„USZKODZENIE”, 

alarm: pulsuje czerwona lampka „URUCHOMIENIE”. 

Przycisk umożliwia także kasowanie alarmów, wywołanych  wciśnięciem przycisku, zadziałaniem czujki. Tą 

funkcję spełnia przycisk „KASOWANIE”.  

linii (dodatkowo pełni funkcję awaryjnego zamykania klap całej linii). 

Obecność przycisku jest stale kontrolowana przez centralkę. Brak kontaktu z jest natychmiast wykrywany i 

zgłaszany jako Jednorazowe wciśnięcie tego przycisku kasuje alarm, dwukrotne dodatkowo powoduje 

wycofanie siłowników w całej uszkodzenie. 

W ostatnim przycisku musi być założony opornik końca linii 5,6k.  

Oprzewodowanie 

Do przycisków oddymiania poprowadzono przewód YnTKSY 5x2x0,8, a do czujek optycznych dymu  

YnTKSY 1x2x1 Zasilanie siłowników poprowadzić przewodem proj. przewód (N)HXH-FE180/E30 3x1,5mm2 

na uchwytach i kołkach stalowych mocowanych co 30cm. 

Wszystkie przewody poprowadzić w tynku pod warstwą tynku minimum 5mm. 

Łączenie przewodów przycisków oddymiania wykonać w ich podstawach, a siłowników  i napędów 

drzwiowych w specjalnych puszkach przeciwpożarowych.   

·         Linia przycisków oddymiania – HDGs 5x1 

·         Zasilanie centrali 230 V - HDGs 3x2,5  

·         Zasilanie napędów 24 V DC - (N)HXH-FE180/E30 3x1,5 

·         Linia czujek - YnTKSY 1x2x1 
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8. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym 

 

 Z punktu widzenia ochrony przeciwporażeniowej sieć  odbiorcza będzie pracować w układzie TN-S z 

osobnymi przewodami ochronnymi PE i przewodem neutralnymi N.  

 Jako środek ochrony dodatkowej przed dotykiem zastosowano szybkie samoczynne wyłączenie 

zasilania. Dodatkowo w obwodach gniazd zastosowano wyłączniki przeciwporażeniowe różnicowoprądowe 

o znamionowym prądzie różnicowym 0,03A. 

 

     9. Obliczenia techniczne 

 Obliczenia techniczne w projekcie archiwalnym projektanta. 

 Spadki napięć na instalacjach wewnętrznych zgodnie z normą.  

 Czasy wyłączenia prądów zwarciowych dla przyjęte średnic przewodów zachowane. 

 Urządzenia dobrane na prądy zwarciowe. 

 

10. Uwagi końcowe 

 całość instalacji wykonać zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami z zachowaniem 

przepisów BHP. 

 instalacje elektryczne układać po wykonaniu głównych robót  budowlanych. 

 wykonać pomiar rezystancji uziemienia 

 po wykonaniu instalacji dokonać niezbędnych pomiarów 
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